
2015D08275 INBRENG VERSLAG VAN EEN SCHRIFTELIJK OVERLEG 

In de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport bestond er 
bij enkele fracties behoefte een aantal vragen en opmerkingen voor te 
leggen aan de Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de 
stand van zakenbrief van 10 februari 2015 na het Faillissement van 
Zorggroep Pasana (Kamerstuk 32 299, nr. 39). 

De voorzitter van de commissie, 
Lodders 

De griffier van de commissie, 
Teunissen 
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Inbreng SP-fractie 

De leden van de SP-fractie hebben kennisgenomen van de brief «Stand 
van zaken na faillissement Zorggroep Pasana». Graag reageren zij met de 
volgende vragen en opmerkingen. 

De leden van de SP-fractie zijn verheugd dat ziekenhuis De Sionsberg een 
doorstart heeft kunnen maken, en dat er nog steeds sprake is van zorg in 
de regio. Hier hebben zij zich volledig voor ingezet. Zij lezen dat er in De 
Sionsberg 2.0 zo’n 80 FTE tot 100 FTE aan baanbehoud wordt gereali-
seerd. Kan de Minister aangeven hoeveel mensen dit betreft en welke 
functies dit (met name) zijn? Kan de Minister ook aangeven hoeveel banen 
(en hoeveel FTE) er wel verloren gaan, en daarbij ook aangeven welke 
functies dit betreft? Is er een aanbod voor hen voor bijvoorbeeld werk tot 
werk? Worden zij begeleid in het zoeken naar een nieuwe baan? Zijn er 
voldoende alternatieven in de betreffende regio? 

Voor vele typen zorg, inclusief voorzorg en nazorg, kunnen de mensen uit 
Friesland nog terecht bij De Sionsberg 2.0, zo blijkt uit de brief. Een mooi 
resultaat. Maar kan de Minister ook aangeven voor welke typen zorg de 
mensen in Friesland nog wel naar een ander ziekenhuis moeten? Welke 
typen zorg betreft dit, waar moeten de mensen dan naar toe en welke 
invloed heeft deze wijziging op de reistijd (en daarbij de 45-minutennorm) 
naar de betreffende zorg? De leden van de SP-fractie vragen de Minister 
specifiek in te gaan op de functies spoedeisende hulp en acute geboor-
tezorg. Daar het een vergrijsde omgeving betreft, vragen zij de Minister 
ook specifiek in te gaan op de gevolgen voor de zorg aan de ouderen in 
Friesland. 

Het is De Sionsberg gelukt om te komen tot een doorstart. Helaas is De 
Sionsberg niet het enige ziekenhuis dat met problemen te maken 
had/heeft.1 Recent werd bekend dat één op de vijf ziekenhuizen in 
Nederland financieel in de gevarenzone verkeert, vooral kleine zieken-
huizen lopen risico’s. De leden van de SP-fractie vinden dit een 
zorgwekkend aantal ziekenhuizen en een zorgwekkende situatie. Kan de 
Minister aangeven voor hoeveel en voor welke ziekenhuizen een situatie 
vergelijkbaar aan die van De Sionsberg te verwachten is in het komende 
jaar? Voor hoeveel ziekenhuizen en patiënten is de continuïteit van zorg 
nu of op korte termijn in gevaar? In hoeveel andere ziekenhuizen spelen 
dezelfde problemen als bij Sionsberg (1.0)? Hoeveel faillissementen 
kunnen we het komende jaar nog verwachten? Graag ontvangen de leden 
een gedetailleerde uitleg van de Minister. 

Voor het bestaan van ziekenhuizen in bepaalde regio’s van Nederland kan 
de beschikbaarheidsbijdrage van groot belang zijn. De Sionsberg ontving 
deze bijdrage in het verleden ook. De leden van de SP-fractie hebben 
recent begrepen dat er voor dit jaar aan geen enkel ziekenhuis een 
beschikbaarheidsbijdrage is toegekend. Klopt dit gegeven? Kan de 
Minister hierop reageren? Kan de Minister hierbij specifiek ingaan op de 
ziekenhuizen die eerder een beschikbaarheidsbijdrage ontvingen, waarbij 
nu de continuïteit van zorg in gevaar is? 

Naast ziekenhuiszorg biedt Zorggroep Pasana ook ouderenzorg. Deze 
leden constateren dat er nog veel onduidelijkheid is omtrent de toekomst 
van deze ouderenzorg. Er zijn verschillende partijen die een bieding 
hebben gedaan en de huizen worden in het tweede kwartaal van 2015 
overgedragen aan één of meerdere nieuwe eigenaren. De leden van de 

1 http://www.trouw.nl/tr/nl/4516/Gezondheid/article/detail/3853873/2015/02/18/1-op-5-
ziekenhuizen-financieel-in-gevaar.dhtml
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SP-fractie benadrukken dat zij geen losse verkoop van de ouderenzorglo-
caties willen. Het moet voorkomen worden dat locaties verkocht worden, 
of dat de hele ouderenzorgtak opgeslokt wordt door een grote zorgin-
stelling. Dit leidt volgens hen tot grote onzekerheid voor de bewoners en 
professionals van de verschillende huizen. De patiënten en medewerkers 
hebben recht op zekerheid en duidelijkheid, zo stellen de leden van de 
SP-fractie. De ouderenzorglocaties hadden geen schuld aan het faillis-
sement van de Pasana Zorggroep, en mogen daar nu dan ook niet het 
slachtoffer van worden. Om continuïteit te garanderen willen de leden van 
de SP-fractie dat de voor de ouderenzorg opgerichte vangnetstichting een 
permanente stichting wordt. Een vergelijkbare oplossing is eerder bij het 
faillissement van Meavita toegepast. Mocht er financiële steun nodig zijn 
om de continuïteit te garanderen, om bijvoorbeeld salarissen van 
personeel en leveranciers te betalen, dan kan de NZa daartoe besluiten. 
De leden van de SP-fractie vragen de Staatssecretaris uitvoering te geven 
aan deze oplossing, en hiervoor garant te staan. 

De leden van de SP-fractie zijn blij te lezen dat de Inspectie voor de 
Gezondheidszorg (IGZ) van oordeel is dat de zorg verantwoord is 
geweest, en er aan de randvoorwaarden voldaan is. Graag ontvangen 
deze leden de rapporten van de IGZ met betrekking tot deze onderzoeken. 
Wat waren exact de conclusies? Zijn er aanbevelingen gedaan? Zo ja, 
worden deze aanbevelingen opgevolgd? 

De leden van de SP-fractie lezen dat er op de «Sionsbergdag» op 
17 januari jongstleden met allerlei partijen, waaronder bewoners en 
professionals, is gesproken over het toekomstplan van De Sionsberg. Het 
is positief dat er naar de input van alle partijen wordt geluisterd. De 
nieuwe eigenaren van De Sionsberg 2.0 hebben aangegeven deze input 
ook mee te nemen in de ontwikkeling van het medisch centrum De 
Sionsberg 2.0. De leden van de SP-fractie ontvangen graag het gepresen-
teerde plan, en ontvangen daarnaast graag uitgebreid antwoord op de 
vraag in hoeverre de wensen van bewoners en professionals in het 
uiteindelijke plan en de uiteindelijke ontwikkeling van De Sionsberg 2.0 
zijn meegenomen. Graag zien zij een onderbouwing per suggestie die is 
gedaan door de verschillende partijen om welke reden(en) die suggestie 
wel, dan wel niet, is overgenomen in het definitieve plan/de definitieve 
uitvoering. Kan de Minister deze toezending en analyse toezeggen? Per 
wanneer kan deze informatie tegemoet worden gezien? 

Door het faillissement van Stichting Vastgoed Pasana moet het rijk de 
rente en aflossing over de resterende looptijd van de leningen 
overnemen. Wanneer is het definitieve bedrag dat betaald moet worden 
bekend? 

Tenslotte vragen de leden van de SP-fractie om een reconstructie van de 
situatie als de ING geen beslag had gelegd op de lopende rekening. Kan 
de Minister deze situatie uitgebreid reconstrueren? Was het ziekenhuis 
ook failliet gegaan als de ING geen beslag had gelegd op de rekening van 
het ziekenhuis? 

Inbreng CDA-fractie 

De leden van de CDA-fractie hebben kennisgenomen van de brief van de 
Minister met betrekking tot de stand van zaken na het faillissement van de 
Zorggroep Pasana. Deze leden spreken met name hun waardering uit voor 
de energie en inzet waarmee mensen en organisaties in en rond Dokkum 
zich hebben ingezet voor het voortbestaan van ziekenhuis De Sionsberg. 
Deze inzet toont de waarde die een dergelijk streekziekenhuis heeft voor 
de lokale en regionale gemeenschap. Voor de leden van de CDA-fractie is 
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het wel nog de vraag hoe het zo ver heeft kunnen komen, en of de 
problemen niet grotendeels te voorkomen hadden kunnen worden. Deze 
leden hebben daarom nog enkele vragen over de stand van zaken en de 
brief van de Minister. 

De Minister schrijft warme woorden over de inzet van de werknemers van 
De Sionsberg. De leden van de CDA-fractie onderschrijven deze 
waardering. In het vervolg geeft de Minister echter aan dat de zorgverze-
keraar in deze casus de rol heeft genomen die hij heeft conform het beleid 
rondom continuïteit van zorg, en dat de Nederlandse Zorgautoriteit (NZa) 
hierop toe heeft gezien. De Minister schrijft dat dit de reden is dat ze geen 
aanleiding zag om te twijfelen aan de continuïteit van zorg in de betref-
fende regio. De leden van de CDA-fractie vragen of de Minister werkelijk 
van mening is dat de doorstart van De Sionsberg te danken is aan de 
zorgverzekeraar die zijn verantwoordelijkheid heeft genomen. Zou De 
Sionsberg zonder de inzet van de medewerkers en de lokale initiatieven 
(Red De Sionsberg, Zorgbelang Friesland etc.) ook zijn blijven 
voortbestaan? 

De Minister schrijft dat De Sionsberg 2.0 een nieuw en innovatief 
zorgcentrum is, dat naar de mening van de curatoren goed past bij de 
huidige en toekomstige zorgvraag in de regio. De leden van de 
CDA-fractie vragen de Minister aan te geven of dit nieuwe zorgcentrum op 
lange termijn financieel stabiel is. Waarin zit het verschil met de failliet 
verklaarde Zorggroep Pasana, waardoor er nu wel vertrouwen is dat het 
ziekenhuis financieel houdbaar is? 
De Minister schrijft dat zij de NZa heeft gevraagd toe te zien dat de 
zorgverzekeraar voldoet aan zijn zorgplicht. De leden van de CDA-fractie 
vragen aan welke verplichtingen volgens de huidige NZa-regels de 
zorgverzekeraar niet meer voldaan zou hebben als De Sionsberg helemaal 
geen doorstart gemaakt zou hebben. Welke lessen kunnen hieruit 
getrokken worden voor andere kleine streekziekenhuizen? 

De leden van de CDA-fractie constateren dat de conclusie is dat de 
zorgverzekeraar aan zijn zorgplicht heeft voldaan. Deze leden vragen hoe 
deze conclusie in verhouding staat tot het feit dat het personeel van De 
Sionsberg gedurende enige tijd het ziekenhuis heeft opengehouden door 
onbetaald het werk te doen? Was het nog steeds zo geweest dat de 
zorgverzekeraar aan zijn zorgplicht had voldaan als het ziekenhuis per 
direct dicht was gegaan? 

Het streven is om de verzorgings- en verpleegtehuizen in het tweede 
kwartaal van 2015 over te dragen aan één of meerdere nieuwe eigenaren. 
De leden van de CDA-fractie vragen welke randvoorwaarden er zijn bij 
deze overname. Is het eerste uitgangspunt dat de continuïteit van de zorg 
voorop staat? 

De leden van de CDA-fractie vragen of het klopt dat de aanleiding voor het 
faillissement van de Stichting Vastgoed Pasana, dat op 14 januari 2015 is 
uitgesproken, het resultaat was van een voortijdige beëindiging van een 
leaseovereenkomst met ABN Amro ten behoeve van een MRI-scanner?2 

Klopt het dat ABN Amro met onmiddellijke ingang ruim 1,2 miljoen euro 
van Pasana eiste, alsmede de MRI-scanner met een aanschafwaarde van 
ruim 731 duizend euro? Had de Stichting Vastgoed Pasana een faillis-
sement kunnen voorkomen als aan deze betalingsverplichting voldaan 
had kunnen worden? Het Rijk is nu gehouden aan het overnemen van de 
rente en aflossing over de resterende looptijd van de garantieleningen, 
dat door de Minister wordt geschat op een bedrag van circa 2,5 miljoen 

2 http://www.skipr.nl/actueel/id21098-pasana-verliest-vastgoed-door-leasedeal.html
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euro. De leden van de CDA-fractie vragen of het niet beter was geweest 
om het faillissement te voorkomen met directe betaling van de 1,2 miljoen 
euro die ABN Amro eiste, dan nu achteraf met kosten van 2,5 miljoen euro 
over te blijven. 

De leden van de CDA-fractie vragen of het waar is dat door het faillis-
sement van Stichting Vastgoed Pasana schuldeisers nu hun claims 
mogelijk via het vastgoed kunnen verzilveren?3 Betekent dit dat de 
continuïteit van de ouderenzorg alsnog in gevaar loopt? Bemoeilijkt het 
feit dat er een mogelijkheid is dat claims via het vastgoed worden 
verzilverd, de onderhandelingen met partijen die de verzorgings- en 
verpleegtehuizen willen overnemen? 

De leden van de CDA-fractie constateren dat bij zowel het faillissement 
van Pasana4 in november 2014 als bij het faillissement van de Stichting 
Vastgoed Pasana in januari 2015 een beslissing van de bank een rol heeft 
gespeeld. Deze leden vragen wat de appreciatie van de Minister is van de 
rol van de banken in beide faillissementen. Kan de Minister toelichten wat 
respectievelijk de ING en ABN Amro er toe heeft doen bewegen om 
plotseling beslag te leggen op de betaalrekening c.q. de leaseovereen-
komst op te zeggen? 

Inbreng D66-fractie 

De leden van de D66-fractie hebben met grote belangstelling kennisge-
nomen van de voortgangsrapportage zoals gepresenteerd door de 
Minister aangaande het faillissement Zorggroep Pasana. 
De leden van de D66-fractie constateren dat er volgens de curatoren 80 tot 
mogelijk 100 fte behouden wordt doordat «De Sionsberg 2.0» een feit is. 
Zij vragen hoeveel fte er voorheen beschikbaar was, en hoeveel banen er 
verloren zijn gegaan. 

De Minister stelt dat er een diversiteit aan zorg beschikbaar is in het 
zorgcentrum van De Sionsberg. De leden van de D66-fractie menen dat 
beschikbare en bereikbare spoedeisende hulp (SEH) van groot belang is 
voor alle regio’s in Nederland. Zij vernemen graag hoe deze functie 
momenteel gewaarborgd wordt in de regio van Dokkum, aangezien dit 
niet benoemd wordt in de brief. 

De Minister stelt dat de NZa heeft laten weten specifiek gelet te hebben op 
de beschikbaarheid van voldoende capaciteit bij omringende zieken-
huizen, zodat alle patiënten tijdig behandeld konden worden, zowel voor 
als na het faillissement van Zorggroep Pasana. De leden van de 
D66-fractie menen echter dat deze uitspraak niet aangeeft in hoeverre dit 
succesvol is geweest, en verzoeken de Minister de Kamer daarover te 
informeren.

3 http://www.vastgoedmarkt.nl/nieuws/2015/02/11/stichting-vastgoed-pasana-bankroet
4 http://www.skipr.nl/actueel/id20535-schrikreactie-ing-nekslag-voor-sionsberg.html

5


